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Informazioni 

Corso 
Corso di Sociologia, CdL Sociologia, 12 Cfu, anno accademico 

2022/2023, I anno, I semestre. 
Informazioni 

Docente 
Umberto Pagano, Dipartimento Giurisprudenza, Economia, 
Sociologia. Ricevimento: dopo ogni lezione del corso o da concordare 
previa richiesta via e-mail: umberto.pagano@unicz.it 

Descrizione del 
Corso 

Il corso si introduce gli studenti allo studio alle categorie 
fondamentali della Sociologia e ne chiarisce orizzonti disciplinari, 
interconnessioni con altre discipline in un’ottica “complessa”, 
problemi tipici, approcci fondamentali, basi concettuali, così come le 
principali acquisizioni della ricerca empirica. 

 
 
 
 
 

 
Obiettivi del 

Corso e Risultati 
di 

Apprendimento 
attesi 

(in specie: 
conoscenza e 

capacità di 
comprensione; 
conoscenza e 

capacità di 
comprensione 

applicate; 
autonomia di 

giudizio; abilità 
comunicative; 

capacità di 
apprendimento) 

Obiettivo del corso è fornire le basi concettuali e il lessico specifico 
della Disciplina. 
Conoscenza e capacità di comprensione: 
Gli studenti acquisiscono conoscenza delle categorie teoriche ed 
empiriche e del lessico della Sociologia, ad un livello tale da 
comprenderne la specificità e il “valore”. 
Conoscenza e capacità di comprensione applicate (ovvero, 
capacità di applicare conoscenza e comprensione): 
Gli studenti imparano a: 

- applicare i termini e i concetti sociologici di base; 
- individuare i concetti sociologici più adatti a interpretare 

specifici fenomeni e problemi sociali; 
- sviluppare riflessioni metodologicamente corrette sulla realtà 

circostante e la società contemporanea; 
- argomentare in modo consapevole e autonomo utilizzando 

concetti sociologici e facendo appropriati riferimenti. 
Autonomia di giudizio: Gli studenti migliorano la loro capacità di 
leggere ed analizzare, in modo autonomo e non passivo, situazioni e 
fenomeni sociali. 
Abilità comunicative: Gli studenti acquisiscono il linguaggio 
specifico della disciplina, il corretto utilizzo del lessico e dei 
riferimenti della letteratura. 
Capacità di apprendimento: Gli studenti migliorano la loro capacità 

di approcciare la riflessione sulla realtà in modo metodologicamente 

corretto. 

Programma 
(contenuti, 
modalità di 
svolgimento). 

Programma 
Argomenti principali: 
Introduzione alla Sociologia 
Gli elementi della società 
La cultura 

 La struttura sociale 
 La socializzazione 
 L'interazione sociale 
 Le organizzazioni 
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 Devianza e controllo sociale 
Comunità e vita urbana 
Le disuguaglianze 
Disuguaglianza, stratificazione e classi sociali 
La disuguaglianza etnica 
Genere e disuguaglianza 
Età e disuguaglianza 
Le principali istituzioni 
La famiglia 
L'istruzione 
La religione 
Economia e società 
Il sistema politico 
Società e cambiamento 
Le dinamiche della popolazione 
Comportamento collettivo e movimenti sociali 
Il mutamento sociale e culturale 
Il mutamento sociale nella contemporaneità: la società digitale. 

Stima 
dell’Impegno 

Orario richiesto 
per lo Studio 
individuale 

Circa 225 ore 

Metodi di 
Insegnamento 

utilizzati 

Lezione frontale, cooperative learning. 

Risorse per 
l’Apprendimento 

(libri di testo 
consigliati, 
eventuali 

ulteriori letture 
consigliate per 

approfondimento, 
altro materiale 

didattico) 

Neil J.Smelser, Manuale di Sociologia, Il Mulino, 2011. 
e 
Byung C.-Han, Nello sciame. Visioni del digitale, Nottetempo, 2014. 

 
Nel corso delle lezioni verranno consigliate letture ulteriori per 
approfondimenti, anche in relazione ad eventuali interessi specifici 
degli studenti. 

Attività di 
Supporto 

Nel corso del ricevimento studenti 

Modalità di 
Frequenza 

In presenza. La frequenza del Corso non è obbligatoria ma è 
fortemente suggerita. 

Modalità di 
Accertamento 

L’esame di profitto finale sarà svolto in forma orale. 

 Votazione Conoscenza e 
comprensione 
dell’argomento 

Capacità di 
analisi e di 
sintesi 

Utilizzo di 
riferimenti, in 
specie 
bibliografici 

 

Non 
idoneo 

Importanti 
carenze. 
Significative 
inaccuratezze 

Irrilevanti. 
Frequenti 
generalizzazioni. 
Incapacità di 
sintesi 

Completamente 
inappropriato 

 



  18-20 A livello soglia. 
Imperfezioni 
evidenti 

Capacità 
appena 
sufficienti 

Appena 
appropriato 

 

21-23 Conoscenza 
routinaria 

E’ in grado di 
effettuare 
analisi e sintesi 
corrette. 
Argomenta in 
modo logico e 
coerente 

Utilizza i 
riferimenti 
standard 

 

24-26 Conoscenza 
buona 

Ha capacità di 
analisi e di 
sintesi buone. 
Gli argomenti 
sono espressi 
coerentemente 

Utilizza i 
riferimenti 
standard 

 

27-29 Conoscenza più 
che buona 

Ha notevoli 
capacità di 
analisi e di 
sintesi 

Ha approfondito 
gli argomenti 

 

30-30L Conoscenza 
ottima 

Ha ottime 
capacità di 
analisi e di 
sintesi 

Importanti 
approfondimenti 

 

 


